小小急救包 传递大爱心

在国家会展中心这片象征开放与包容的 "四叶草"里,身着蓝色马甲、手持宣传牌的志 愿者"小叶子",穿梭在熙攘的人流中,成为展 会里最灵动、最温暖的风景线。来自上海健康 医学院护理与健康管理学院的大三学生庚窈 竹,便是其中一员。 青年报记者 顾金华

小小急救包里 "藏着"责任和担当

连续两届站上爱国卫生与 健康促进岗位的庚窈竹,总是随 身揣着一个"宝贝",那是一个装 满棉签、消毒棉片、创可贴、医用 敷贴、生理盐水等物品的小小急 救包。

我们是医学生,急救包必须 随时待命。"庚窈竹说,进博会作 为全球瞩目的国际展会,场馆内 日均人流密集,各类小意外往往 猝不及防:展商在布置展位时不 慎被金属支架划伤手,观众因长 时间行走磨破脚踝……每当这些 情况发生,庚窈竹的小小急救包 便成了"及时雨"。她总能迅速从 包里取出对应的用品,一边轻声 安抚伤者情绪,一边按照专业护 理流程消毒、包扎,用娴熟的动作 和温柔的话语,为他人化解尴尬

"能用课堂上学到的专业知 识帮到大家,那种成就感特别强 烈,也让我更深刻地感受到作为 医学生的责任与价值。" 庚窈竹 说,急救包虽小,却承载着守护健 康的重量。有一次,展馆内一名 观众不小心被展品包装的硬纸壳 划破了手指,鲜血瞬间渗出。正 在附近的庚窈竹立刻上前,从急 救包里拿出消毒棉片仔细擦拭伤 口,再贴上防水创可贴,整个过程 快速而规范。这名观众连连感 谢,还竖起了大拇指。这份认可, 让庚窈竹更加坚信,小小的急救 包往往能发挥大作用。

庚窈竹与进博会的不解之 缘,始于2024年的第七届进博 会。彼时还是大二学生的她,怀 着对国际展会的好奇和对志愿服 务的热忱,顺利报名成为一名"小 叶子",被分配到爱国卫生与健康 促进岗位的辅助管理岗。

第一次志愿服务的经历,不 仅让她开阔了眼界,更让她收获 了满满的温暖与成长。最让她印

"小叶子"庚窈竹随身携带急救包,为参会者提供医疗救助服务。 象深刻的,是首次作为"小叶子" 时遇到的一段跨国友谊。当时, 出晚归"的节奏。

几名身着传统服饰的阿拉伯展商 正焦急地在展馆外徘徊,手里拿 着指示图比画着,似乎是找不到 前往国家展的路线。庚窈竹见状 立刻主动上前询问,一边耐心讲 解,一边带着他们走向通往国家

为了表达感谢,展商从随身 携带的包里掏出了当地特产椰枣 递给她。庚窈竹有些不好意思, 但在对方热情的坚持下还是收下 了,同时也从口袋里拿出自己的 学校徽章作为回礼。"他们还热情 地激请我忙完工作后去他们的展 馆做客,说要给我介绍他们国家 的特色产品。"庚窈竹笑着说,虽 然因为志愿服务的职责在身,最 终没能赴约,但这份不期而遇的 善意,让她真切感受到了进博会 作为国际交流平台的温度,也让 她明白,志愿服务不仅是付出,更 是收获温暖与友谊的过程。

从新生到二年级生 从青涩到成熟

志愿服务的光鲜背后,是常 人难以想象的辛苦与付出。进博 会期间,为了按时到岗,庚窈竹和

庚窈竹(中)为参会者指路。

本版摄影 青年报记者 施剑平

其他"小叶子"每天都要开启"早

结束一天志愿者工作回到学 校时,往往已经是晚上8点,而作 为辅助管理岗的志愿者,庚窈竹 的工作并未就此结束。"我们还要 开复盘会,总结当天的工作情况, 哪些地方做得好需要坚持,哪些 地方存在不足需要改进,都要一 一讨论清楚。"庚窈竹说,除了复 盘工作,她还要负责准备第二天 需要用到的推送稿件,整理团队 志愿服务的照片和视频,忙到凌 晨一两点钟是常事。

即便如此,庚窈竹仍在高强 度的工作中体会到了奉献的快乐 与价值。"第一次志愿服务的最 后一天,我特别舍不得,走在'四 叶草'的场馆里,看着来来往往 的人群,想到这段时间和伙伴们 一起并肩作战的日子,心里满是

相较于去年的懵懂青涩,今 年的庚窈竹显得更加沉稳和专 业。她对岗位职责有着清晰而深 刻的认知。控烟管理是爱国卫生 与健康促进岗位的重要工作之 -,也是对"小叶子"沟通能力和 耐心的考验。庚窈竹和伙伴们每 天都会随身携带灭烟袋,在展会 场馆内不间断巡逻。

庚窈竹说,控烟不仅是为了 维护场馆内的整洁环境,更是为 了保障每一名参展者和观众的健 康,能为营造健康、文明的展会氛 围出一份力,她和伙伴们都感到 很自豪。

在第二课堂里 收获成长与远方

尽管已经是第二次参加进博 会志愿服务,但由于工作繁忙,庚 窈竹依然没有太多时间好好逛 展。不过,这并不影响她感受进 博会的精彩。"我会利用休息时间 在小红书等平台刷一刷进博会的 相关内容,看到网友分享的丰富

多样的展区、新奇有趣的展品,依 然满心期待。"庚窈竹说,今年的 进博会比去年更精彩了,展区设 置也更丰富。"后面轮休的时候, 我一定要去医疗器械保健区再 看看,近距离了解一下最新的行 业动态和技术成果,这对我以后 的专业学习和职业发展都很有 帮助。

在庚窈竹看来,进博会不仅 是展示国家开放的国际舞台,更 是她成长的"第二课堂"。"第一次 来的时候,更多是好奇和学习,跟 着前学长熟悉岗位、积累经验;这 -次,我不仅要高质量完成好志 愿服务工作,还要把自己之前的 经验分享给新的伙伴。"在团队协 作中,她总是主动帮助新加入的 "小叶子"熟悉岗位流程,耐心解 答他们的疑问。有新伙伴对控烟 劝阻的话术不熟悉,她就现场示 范、逐句指导;有新伙伴因为工作 繁忙感到疲惫,她就主动分担任 务、加油打气。"团结、友爱、互助、 奉献,这是志愿者精神的核心,也 是我们'小叶子'团队一直坚守的 信念。"庚窈竹说,在帮助他人的 过程中,自己也收获了满满的幸 福感和归属感。

谈及两次参加进博会的感 受,庚窈竹说,两次担任志愿者的 经历,让她开阔了眼界、提升了沟 通能力和应急处理能力,更明白 了什么是责任与担当,什么是奉

进博会仍在如火如荼地进 行, 庚窈竹随身携带的那个小小 急救包,依然随时待命。庚窈竹 说,即将踏入实习岗位的她,也 将把在讲博会收获的成长与感悟 带到未来的职业道路上。"虽然每 天都很累,但我觉得特别充实、特 别有意义。""四叶草"里的这段志 愿时光,将会是最美好的记忆。 而那个小小的急救包,也将带着 进博的温度与记忆,陪伴她坚定

